太原市迎泽区马庄小学

开展劳动实践与心理疏导活动

今年是太原市创建国家森 林城市的冲刺之年,全市人民 上下一心,凝心聚力,为城市绿 化、优化生态做贡献。疫情期 间。太原市迎泽区马庄小学将 创森教育与学生心理疏导相融 合,开展了"我为太原添片绿" 劳动实践与心理疏导活动,既 增强了学生的社会责任感,又 从活动中获得喜悦和成就感, 一举两得。

首先,各班举行"我为太原 添片绿"创森主题班会。班主任 向学生介绍了创建国家森林城

市的重大意义是为了建设美好 太原,让居民更多地分享到"绿 色福利""生态红利"。然后同学 们相互介绍了太原创森的 LO-GO,融绿水青山,市花市树,凌 霄双塔于一体,寓意太原将成为 一座绿色、生态、宜居的城市。有 的孩子还展示了太原创森的吉 祥物——"森森"和"灵灵",同样 传递了"绿水青山就是金山银 山"的生态理念。最后大家齐读 宣传口号——青山绿水韵并州, 壮美锦绣书太原,预祝太原创森 圆满成功。

随后,各班又围绕此次班 队会对学生的心理进行疏导。 疫情期间,大家长时间待在家 里,狭小的空间,单调的生活, 每日激增的确诊人数,都给大 家的心理造成极大的压力。怎 样给自己减压呢? 要学会转移 注意力, 寻找新的兴趣点。比 如:仰望窗外湛蓝湛蓝的天空, 远眺远处的青山,看看小区里 的绿树,花坛里的万年青…… 也可以在家摆弄自己养的花花 草草,这些绿的树红的花总能 让同学们心情舒畅, 连呼吸的 空气都是新鲜的。还可以观赏 小鱼小虾,看看这些大自然的 生灵,欣赏他们优美的舞姿,与 他们对视,会心一笑,心中的烦 闷一扫而空。

此次活动,将生态环保理 念与心理教育融为一体,引导 学生在保护环境、保护生态的 同时,也要学会通过欣赏大自 然获得心情的舒畅和愉悦,最 终明白人与自然和谐共融的

> (本报记者 张敏 通讯员 曹军鹏)

受疫情影响,学生开始居家 线上学习,为积极预防、减少师 生和家长因疫情可能造成的心 理问题和负面情绪影响,帮助学 生建立居家防疫的良好的心理 状态,12月12日,太原市晋源区 姚村中学开展了线上心理健康 教育活动,为学生的心理健康构 筑安全防线。

下午班会时间, 各班班主 任指导开展"心理健康教育"主 题班会活动。活动采取在线直 播的形式,通过聆听《居家学习 生活心理调适》线上小课堂,从 理解接纳情绪、积极自我暗示、 合理表达情绪等方面,引导学 生保持理性平和、健康向上的 心态,适应居家学习上课的状 态,为健康快乐的学习奠定基 础。同学们一致表示:在线观 看心理健康教育活动不仅收 获了欢乐,还学会了几种实用 的放松方法。通过综合学习, 进一步提升学生在疫情中的 心理承受能力,同时让同学们 按照学校的体育锻炼计划,每 天保持一定的运动量,有效预 防居家时间的学习压力,缓解 烦闷心情。

各科老师们也在网课期 间的学生管理和教育教学过

太原市晋源区姚村中学

筑牢学生心理健康安全防线



程中有效渗透心理健康教育, 以润物无声、潜移默化的方 式,引导学生心理健康,积极

居家学习的过程,不仅是

父母与孩子之间的一场破冰之 旅,也是鼓舞人心、激起奋发向 上斗志的心灵之旅。今后学校 会继续落实上级精神, 加强心 理健康教育工作,增强师生亲 和力、凝聚力,引导学生积极阳 光,健康成长,努力把心理健康 教育工作做出"爱"的温度和 "心"的色彩。

(本报记者 张丽 闫珊)

12月5日晚,太原市小店 太原市小店区东中环小学 区东中环小学开展了家校共 育——线上心理教育活动。特邀 线上家长课堂"开讲 国家二级心理咨询师、太原市新 时代家庭教育优秀讲师冯敏老 师走进直播,以《与家长聊聊关 于网课的那些事儿》为题,帮助 家长解决疫情期间孩子线上学 习的困惑与痛点,以帮助家长助

家长参加了此次线上活动。 调整心态, 坦然面对疫情。 线上各种听课,线下各种作业, 一点儿不比在学校轻松。这样的 状态,忙碌的是学生,更加焦虑 的是家长。冯老师表示,作为家 长,在对待孩子居家学习问题 上,首先要学会调整自己的心 态,坦然面对孩子出现的种种问 题,有针对性地考虑解决办法。 让自己积极地适应环境,乐观地

力孩子提高网课效率。200余名

面对生活,把当下的疫情当作是 陪伴孩子最好的时光。家长们首 先要做到爱自己, 然后爱孩子,

继而爱整个家庭。 以爱育爱, 做安全型父母。 冯老师针对"所谓的心理营养指 什么""什么叫做安全的父母"这 两个核心问题引发在座的家长 们沉下心去思考。其实,爱就是 最好的陪伴,而真正的教育是唤 醒孩子本具有的善良、智慧和爱 的真谛!当家长们放下说教与评 判时,孩子感觉到被尊重和理解 时,孩子的心门就会打开,沟通 桥梁就悄然架起了!

积极体验,提高听课效率。 由于网课缺乏集体学习氛围、 老师监督等,孩子们经常有学 习效率不高、学习质量不好的 困扰。面对这类问题,家长首先 要帮助孩子排除影响学习的干 扰因素,为孩子创造一个安全、 整洁、安静、独立的学习环境。 书桌前,除了学习用品,不要出 现零食、玩具等分散孩子注意 力的物品。上课时选用电脑或 者手机来学习网课(不要随时 更换,最好固定,方便孩子看视 频和传作业)。需要查找英语单 词、生字词时,尽量使用纸质版 词典或者是专用的查词设备。 冯老师指出,好的环境可以帮 助孩子集中注意力,也有利于 快速调整进入学习状态

会前,政教处李老师做了大 量调研,汇聚了家长们在网课期 间所面临的种种问题。冯老师就 孩子们网课期间家长们的疑问, 从底层逻辑以及理论层面给予 了充分的指导。培训结束后,家 长们还同冯老师连线,提出一些 网课期间孩子的个性问题,冯老 师耐心地一一解答。会后,家长 们表示受益匪浅并写下自己独 特的感受。

这段特殊的日子在孩子们 的成长历程中必将留下一段非 同寻常的印记。风雨终会过去, 阳光终将到来, 让家校携手并 进,共待云开"疫"散。

(本报记者 张敏)

晋中市太谷区北城小学 加强心理辅导 呵护学生健康

为了确保学生的心理健康,太谷区北城小 学再次邀请太谷中学专职心理老师——董雪 婷老师,分别对全校中高段、低段学生开设了 网上心理辅导课,对学生最近的心理状况及时 进行心理疏导,鼓励学生正确面对疫情,科学 合理防控。

通过各种活动,该校了解中高段学生最近 的心理活动情况,同时针对学生的网课情况 提出针对性的建议,帮助学生建立正确的学 习观。

通过简而易懂的图片,该校帮助低段学生 分析近期的心理状况,同时对之后如何提高网 课学习效率提出了有效性的建议。

(本报记者 黄晶 贾婷茹)

太原市杏花岭区建设北路小学 家校云端共学习 专家助力"心"成长

近日,太原市杏花岭区建设北路小学组织 开展了《特殊时期 做最好的自己》线上公益心 理讲座。讲座由国家二级心理咨询师、心理学 硕士闻莉主讲,全体教师、学生和家长参加。

讲座中,闻莉从"疫情期间居家生活如何 调节情绪"以及"复课准备"两方面给予很多贴 近生活实际的建议,引起了家长和学生们的情 感共鸣。大家认真听,用心记,闻老师的心理辅 导及时疏导了防疫期间广大师生及学生家长 的不良情绪,帮助学生和家长提高了心理调节 能力,普及了心理健康知识,传播了健康生活 理念,教育引导学生用积极的心态面对疫情, 永远做最好的自己。

活动结束后,大家表示此次活动开展得及 时且有意义,明白了只有保持良好的身心状 态,才能发挥更高效的学习效率。

(本报记者 闫珊 通讯员 傅婷)

太原市小店区 第三中学正阳校区小学部 孩子们用微笑传递阳光心态

12月5日,太原市小店区第三中学正阳 校区小学部各班开展心理健康主题班会。

情绪是每个人随时都能体验到的,当在与 人互动时,情绪就会慢慢积累,如何有效地管 理情绪,是生活中重要的一课。面对疫情,应当 采取乐观积极的方式,让自己的生命和价值感 受也变得积极。笑容是世界上最能治愈人心的 能量了,低年级的同学们用最美的微笑向大家 传递出积极向上的阳光心态。

隔屏不隔爱,虽然老师和孩子们没在一 起,但是老师却依旧给孩子们送去一股春风, 暖暖地吹到每一个孩子的内心深处,带给孩子 们稳定的情绪和健康的心态。

此次线上心理健康教育班会,学生拥有了 健康心理的意识, 学会了积极应对生活方式, 为"心"赋能,乐观面对。

(本报记者 张敏 李丽 通讯员 李改红)

